

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy hétre K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 48.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — 10-20

A földreform vitája

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, nov. 5. A nemzetgyűlés mai ülésén Rakovszky István elnökölt. Bejelenté, hogy a társadalmi egyesületek szövetsége Czettler Jenő képviselő útján feliratot intézett a nemzetgyűléshez a békeszerződés ratifikálása ellen. Kiadják a közjogi és külügyi bizottságnak.

Ferdinándy Gyula belügyminiszter kérte, hogy a községi, megyei és városi közigazgatás reformjáról szóló javaslatot a közigazgatási bizottság határozatához képest tegyék át a közjogi bizottsághoz is.

A bécsi milliók

Teleky Pál gróf miniszterelnök bejelenté, hogy 1920 április 20-án hivatali elődje, Simonyi-Semadam Sándor akkori miniszterelnök, Kálmán István képviselő interpellációjára válaszolva közléseket tett a »bécsi pénzek« elszámolásáról. Ugyanekkor bizottság kiküldetését javasolta a számadások átvizsgálására. A bizottság, amelynek tagjai Szerényi József báró, Gaál Gaszton, Vass József dr., Ugron Gábor és Hegyeshalmy Lajos képviselők voltak és az ügynek Szmracsányi Györgyre vonatkozó részét írásba foglalva hozzá betérjesztette. Ez a jelentés megadja Szmracsányi Györgynek a felmentést. Azoknak a pénzeknek a számadásait, amelyek nem politikai célokra fizettek ki, egy miniszterközi bizottság fogja megvizsgálni.

A földreform

Elnök jelenti, hogy nagyatádi Szabó István és társai indítványt adtak be a földreform javaslat sürgősségének kimondására. — A Ház az indítványt egyhangulag elfogadja. A javaslatot holnapról kezdve mint sürgőst tárgyalják. Huber János, Forgács Miklós és Gunda Jenő képviselők mentelmi joguk megsértését jelentik be a jegyzőkongresszus ismeretes határozata miatt.

Szünet után elnök jelenti, hogy ötvennél több képviselőtől kérvény érkezett, amelyben a földreform javaslatnak nyolc órás üléseken való tárgyalását kérik. A kérvény fölött holnap határoznak.

A földreform-javaslat folytatóságos vitájában

Lovász János lelkesen üdvözi a javaslatot, amely megteremté az utat ahhoz, hogy ur és paraszt egyetértésben éljen.

Renczes János üdvözi a javaslatot, amely új korszak bekövetkezését jelenti hazánkban.

Grieger az arisztokraták ellen

Grieger Miklós: El kell sopörni minden kiváltságot, előjogot, amely a földnek igazságos elosztását megakadályozza. Helytelensége a

javaslatnak, hogy nem állapítja meg a birtokmaximumot és azt, hogy hol kezdődik a nagybirtok. A javaslat ezzel a nagybirtoknak kedvez, holott sok nyomós ok szól a latifundiumos rendszer fentartása ellen. Már megszerzésük is elegendő indok arra, hogy szakítsunk velük. Tulajdonosaik, a nagybirtokosok, a nemzeti érdekek elárulásáért kapták. A nemzet nagy érdekeiért száműzöttek, vértanúságot szenvedtek elkövetett birtokai voltak mindig a latifundiumok forrásai. A birtok-

arisztokráciának egyáltalában nem barátja. Halálos ellensége Károlyi Mihálynak, de egy szempontból mégis halála van neki kötelezve, hogy az ő rezsimje alatt törölték el a főrendiházat. (Zajos ellenmondások).

Felkiáltások: Nincs eltörölve! Ma is fennáll!

Szerényi József: Nem is volt joga eltörölni! Nem is törölte el!

Grieger: Idézi Lloyd George beszédét, amelyben az angol nagybirtokokról lesújtó kritikát mond.

Az osztrák keresztényszociálisok követelik Nyugat-Magyarország annexióját

A nyugatmagyarországi képviselők aktivitásba lépnek a ratifikálás ellen

Bécs, nov. 5. A Neue Freie Presse közli: Beavatott körökben úgy tudják, hogy legutóbb tárgyalások voltak a bécsi entente-missziók és a keresztényszociálisok vezetői között. Nem hivatalos eszmecsere során az entente részéről utaltak arra, hogy a szövetségesek ragaszkodnak a békeszerződések pontos megtartásához Nyugat-Magyarországot illetően is, mire a keresztényszociálisok megbízottai kijelentették, hogy a párt, noha a legjobb egyetértést kívánja létrehozni Magyarországgal, ebben a kérdésben a magyar törekvéseket a leghévesebben ellenzi és azon van, hogy Nyugat-Magyarország mielőbb Ausztriához tartozzék.

Budapest, november 5. Lingauer Albin nemzetgyűlési képviselő a Ház holnapi ülésén interpellációt fog intézni a kormányhoz a béke ratifikálása ügyében és be fogja jelenteni, hogy Nyugat-Magyarország nemzetgyűlési képviselői aktivitásba lépnek a ratifikálás ellen.

Baltazár püspök politikai üldözésnek minősíti Magoss György felfüggesztését

A közigazgatási bizottság izgalmas ülése

A közigazgatási bizottság ma délutáni ülésén Vass Károly dr. tb. tanácsnok jelentette, hogy a belügyminiszter Magoss György dr. tiszti főügyész ellen fegyelmi vizsgálatot rendelt el és őt állásától felfüggesztette. A főispán Debreczeni Barna tb. főügyészt helyettesítette be a főügyészi állásra. Javasolja, hogy a vizsgálat vezetésére Tervey Tamást küldjék ki.

Baltazár Dezső dr. püspök szolt hozzá a jelentéshez. Ha Magoss György ügye közigazgatási természetű lenne, nem szólna hozzá abban a tudatban, hogy e kiváló tisztviselő fényes elégtétellel kerülne ki az eljárásból. Azonban szomoruan konstatálja, hogy Magoss György áldozata a katolicizmus komoly tényezőitől távolálló hajszának, amely Debreczen ősi hagyományainak romjain új destruktív irányzatot próbál teremteni. Nyilván kijelenti, hogy Magoss György ügye politikai természetű. Már a főispán kinevezetésének ténylegében csorba esett Debreczen hagyományain.

Huberth Ottó: Személyes kérdés ez?

Baltazár püspök: Nem. A kál-

vinisták azonban türetek, mert a forradalomban megtanulták a türeket és biztat abban, hogy a főispán állása hagyományai szerint gyakorolja hatalmát, hiszen az ő kommun és megszállás alatti magatartása is igazolásra szorul.

Huberth főispán kijelenti, hogy csak a belügyminiszternek tartozik felelősséggel.

Baltazár püspök kérde a főispánt, hajlandó-e megállítani a lavinát, amely nagy értékeket is eltemethet. Akik a város kenyerét eszik, jórészt itt születtek és itt is halnak meg, a jövevények, akik gyorsan jönnek és gyorsan mennek, arra gondoljanak, hogy a károkat nem ők, hanem Debreczen kálvinista népe szenvedik meg.

Kéri, irjanak fel a belügyminiszterhez, hogy a felfüggesztést helyezze hatályon kívül.

Tervey Tamás dr. a vizsgálat vezetésétől való felmentését kéri, mert beteg és mert a püspök szavai után itélve itt izgalmas harcra van szó.

Szentkirályi Tivadar felszólalása után Baltazár püspök félreértett szavait magyarázza meg.

Ifj. Balogh István irásos indítványt nyújt be a püspök javaslata értelmében.

Huberth főispán javasolja, hogy a vizsgálat vezetésére Komlóssy Dezsőt és Tervey Tamást együttesen küldjék ki.

A közigazgatási bizottság 8 szavazattal 5 ellenében elvetette ifj. Balogh István indítványát.

Felolvassák Magoss György dr. fellebbezését a felfüggesztés ellen, melvet a hivatal-átvételi jegyzőkönyvvel együtt a belügyminiszterhez terjesztenek fel.

Huberth Ottó főispán kérde a püspököt: tud-e konkrét adatokat az ő személyére vonatkozólag?

Baltazár püspök: Igen. Résztvevő a tanácskormányt üdvözlő bírósági irat szerkesztésében és önhatalmulag elnökévé tette magát a román uralom végső napjaiban a rögtönítélő bíróságnak.

Huberth Ottó főispán kijelenti, hogy egyik vád sem áll meg. Az üdvözlő irat szerkesztésében részt nem vett, bár erre ki volt jelölve. Jegyzőkönyv lehet erről, de ő csak akkor tudott róla, amikor az igazoló eljárás során a kezébe került. A rögtönítélő bíróság elnökévé Horlthy Miklós fővezér által való kinevezését Flohr tábornok adta át neki és ennek alapján lett e bíróság elnöke.

Erdély — hadizóna

A magyar hadkötelesek is kötelesek bevonulni

Arad, nov. 5. A román legfőbb hadvezetőség elhatározta, hogy egész Erdélyt hadizónának nyilvánítja. Az 1898, 1899. és 1900. évfolyambeliek arra a helyre, melvet a személyére szóló behívójegyen velük közölnek november 12 ikéig bevonulni kötelesek, nemzetiségre való tekintet nélkül. Bevonulni tartoznak akkor is, ha ezideig nem jelentkeztek sorozásra. A hadbírók hatáskörét minden politikai hűnygyre kiterjesztették.

Orvosok igazolása

Az orvosszövetség felhívása

A magyar királyi belügyminiszter 24602/1920. számú április hó 22-én kiadott rendelete szerint az egyesületek tagjaira nézve az igazoló eljárás nemcsak a kommun alatti, de folytatódólagosan a román imperium alatti időre is kiterjesztendő.

Az igazoló bizottság elbírálása alá kerülnek, akik a megszállás ideje alatt az ellenséges haderőt, vagy az idegen imperiumnak hazai törvényeink szerint el nem ismerhető hatóságát, vagy hatósági szerveit — ellenállhatatlan kényszer esetét kivéve — bármiképpen és bármily érdekek fogva támogatták, illetőleg nekik segédkeztek, vagyis egyezően a megszállás ideje alatt hazafiatlan magatartást tanúsítottak.

A debreceni orvosszövetség igazoló bizottsága, midőn a közelmúltban tagjainak egy részével szemben az igazoló eljárást lefolytatta, tagjainak csak azon magatartása elbírálására szorított, melyet azok a kommun

alatt, a proletárumkor tanusítottak; a fent idézett belügyminiszteri rendelet az orvosszövetség igazoló bizottságának kötelességévé teszi az eljárás megkezdését, folytatásának lezárását és az igazolás csak akkor lesz érvényes, ha az igazoló eljárásra kötelezettek ügye ismételt folytatásos tárgyalás mellett befejezést nyer.

Felhívom ugyanazért a debreceni orvosszövetség volt és ezidőszerű tagjait, hogy az igazoló bizottság előtt annak idején veendő meghívásra jelenjenek meg; felhívom egyben Debrecen sz. kir. város és Hajdúvármegye összes azon orvosait is, kik az orvosszövetség tagjai nem voltak, hogy azon esetben, ha magukat igazoltatni akarják, ezt hozzám jelentseék be, mert valószínű, hogy a hatóságok a pályázatnál az igazoló bizottság határozatát is beküldik.

Felhívom Debrecen sz. kir. város és Hajdúvármegye lakosságát, hogy akik úgy a kömmün, mint a román megszállás ideje alatt az orvosok hazafiatlan magatartásáról biztos tudomással bírnak és azt feljelenteni akarják, vagy előbb tett feljelentéseiket a román megszállás idejére is kiterjeszteni kívánják, névalírásukkal ellátott feljelentéseiket hozzám nyolc nap alatt küldjék meg.

Az igazoló bizottság elnöke: dr. Bruckner Ernő főorvos lesz.

Debrecen, 1920 november hó 5.

Dr. Losonczy Almos,
mint az orvosszövetség
elnöke.

A debreceni újságírók ügye

Arégi egyesületben kívánnak maradni

A Magyarországi Újságírók Egyesületének debreceni csoportja tegnap megbeszélést tartott, melyen leszögezte ama ténnyel, hogy az egyesület, illetve annak debreceni csoportja tisztán a hivatásos újságírók erkölcsi és anyagi megvédését célozza. A megjelentek egyértelműleg hangsúlyozták, hogy az eddigi keretek között kívánnak továbbra is megmaradni. Elhatározták, hogy önálló egyesületi élet megalapozása végett az alapszabályokat sürgősen felterjesztik a belügyminiszterhez. Újabb tisztviselésekre is megejtették a választásokat. Elnök Posch Dezső, al-elnökök dr. Szatay Ferenc, dr. Zádor Károly, titkár Balassa Sándor, pénztárnok Pálffy József, elnökök L. Loránt József, jegyző Tamássy László. Tudomásul vették, hogy a Magyarországi Újságírók Egyesülete választmányi tagjai sorába a debreceni újságírók részéről dr. Szatay Ferencet és Balassa Sándort választotta be.

Az egyesület tagjai a debreceni hivatásos újságírók, névszerint: Balassa Sándor (Debreceni Újság), — Debreczeni Hírlap), Gács Demeter (Debreceni Független Újság), Hegedüs Loránt dr. (Debreceni Független Újság), Herczegh Kálmán (A Hírlap), Kardos László (A Hírlap), L. Loránt József (Debreceni Független Újság), Maizner János (Hajdúföld), Mózes Arthur (A Hírlap), Pálffy József (Egyetértés), Péczely Sándor (Új Magyarország), Pósch Dezső (Egyetértés), Rostkóvit Arthur (Hajdúföld), Römer Richárd (Egyetértés), Szatay Ferenc dr. (Egyetértés), Szathmáry Zoltán (Debreceni Hírlap), Tamássy László (Hajdúföld), Zádor Károly dr. (Hajdúföld). — Kilépését bejelentette Szalánczy József (Debreceni Újság).

Parti Tehernemuek
készít
HERMAN
MÁNDOR és Tsa
Piac-ut. a 0. Biskával szemben.

Minden menekült-bélyeg
amelyet megveszel egy
könnyeseppel szárít fel.

Robbanás 1 halottal és 13 sebesülttel

Rejtélyes szerencsétlenség a vágóhídi téglagyárban

Megrendítő, véres tömegszerencsétlenség történt tegnap délelőtt a vágóhíd mögötti Mészhomokkő-téglagyár telepén. A szerencsétlenség tizennégy áldozatot követelt, akik közül az egyik kevéssel utóbb meg is halt. A katasztrófális eset részletei a következők:

A vágóhíd mögötti téglagyár telepe a kömmün alatt valóságos anyaggyűjtője volt a vörös katonaságnak. Az illetékes hatóságok a közelmúltban fogtak hozzá, hogy az itt főlhalmozott anyagokat átrostálják. Az ehhez szükséges munkára 40 főből álló katonai munkásosztágot rendelt ki a katonai hatóság.

A munkásosztag emberei tegnap a déli szünetben tüzet gyújtottak, hogy annál melegedjenek. Mintegy 18—20 ember ülte körül a vigan lóhógó lángokat s ezek a szerencsétlenek estek a katasztrófa áldozataul. Miközben ugyanis gyanútlanul tereferáltak, egyszerre hatalmas erejű robbanástól dördült meg a talaj, nyomban utána lángok csaptak elő s a következő pillanatban 14 ember feküdt véreben a földön, megcsontva, eszméletlenül.

A szerencsétlenség tanuinak előadása szerint a robbanás dörge a gránát robbanására emlékeztetett. A szerencsétlenség színhelyén már percek múlva megjelent a rendőrség és a katonai

kirendeltség. A mentők két kocsi-val vonultak ki.

A legsúlyosabban Klein Hermann sérült meg, a robbanás ereje a nyakát tépte szét. A mentők első segélyben részesítették, de utközben a kocsiiban meghalt.

Súlyosan sérültek: Mandel Jenő, Lőrincz Adolf és Tenkei Sándor. Könnyebb természetű sérüléseket szenvedtek: Sváb Sándor, Schönberger Dezső, Klein Antal, Weisz Andor, Weiszmann Sándor, Flór Gyula, Grün Sándor, Braun Izidor és Klusofky Demeter tiszthelyettes. A többieknek az ijedtségen kívül egyéb bajuk nem történt.

A sebesülteket részben a kórházba, részben a katonai csapatkórházba szállították a mentők, akik igazán derekas munkát végeztek.

A rendőrség a katonasággal karöltve nyomozást indított, hogy a szerencsétlenséget mi idézhette elő és kit vagy kiket terhel a felelősség. A nyomozás egyelőre még nem vezetett eredményre. Valószínű, hogy egy földben felejtett gránát robbant föl, még pedig vagy a tüztől vagy valami erősebb rázkódtatástól.

A szerencsétlenség az egész városban féjdalmas megdöbbenést váltott ki s az áldozatok iránt városszerte általános részvét nyilvánul meg.

Nagy anyagi támogatást kér a varostól a színház

Mért megy rosszul a Csokonai-színház?

Kardoss Géza, a Csokonai-színház igazgatója beadvánnyal fordult a városi tanácshoz és kérte, hogy mivel a színháznak nagyon rosszul megy és a gyöngye bevételéből az óriási és egyre fokozódó kiadások fedezésére képtelen, — engedje el a város a színház vigalmi adóját, adja a világitást önköltségi áron a színháznak, vállalja magára a színház fűtését és szállítsa le a tüztől ügyelet díját.

A városi tanács a beadványt a számvevőségnek adta ki, hogy állapítsa meg, milyen összeget jelent a színházgató kéréseinek teljesítése és hogy javaslatot terjesszen elő a tanácsnak, teljesíthető-e a színházgató kérései.

A számvevőség álláspontját már előre is megállapíthatjuk: a színházi szerződés és a város anyagi helyzete alapján a kérések nem teljesíthetők. A számvevőség, mint e város vagyonának adminisztratív kezelője, nem is adhat más választ. Bizonytalan még e pillanatban a városi tanács állásfoglalása, de minden valószínűség mellett szól, hogy a kérések, legalább is nagyrésztük, a városi tanács is elutasítani lesz kénytelen.

A színház, ha mindig, de különösen ma olyan fontos tényezője a nemzeti kulturának, hogy vele foglalkozni kell, különösen ebből az alkalomból, amikor a színházgató beadványa szerint a színház működésének veszélyeztetéséről van szó! Nem lehet érdektelen és közömbös senki előtt sem, hogy mért jut a debreceni színház a szezon elején olyan anyagi helyzetbe, hogy milliós támogatást kell kérnie működése folytatásához.

A színház anyagi helyzete két tényezőtől függ, a közönségtől és a színházgatótól. Ebben a két té-

nyezőben keresendő és található meg az oka a színház virágzásának is, leromlásának is.

A közönség ma tagadhatatlanul nagyon gyéren látogatja a színházat. Ennek oka elsősorban kétségtelenül a rettenetes megélhetési nehézségekben keresendő, amelyek épen annak a társadalmi osztálynak, amely a színház legfőbb támogatója volt, az intelligens középosztálynak, a lateiner-elemnek valóssággal lehetlenné teszi, hogy a horribilis színházi helyarákat megfizesse. Olyan ok ez, amely kulturális téren mindenütt érezte a maga káros hatását, nemcsak a színháznál. Hogy pedig azok az elemek, amelyeknek anyagilag is módjuk lenne hozzá, hogy a színházat látogassák, nem járnak színházba, annak is megvannak a maga erős indokai. Az egyik az, hogy a jobbmódu embereknek egy igen tekintélyes része Debreczenben azelőtt sem járt a színházba és a színházgatók minden mesterkedése hiábavaló volt a múltban is, hogy ezeket a hideg és nem érdeklődő elemeket a színházba sürűbben becsalogassák; a másik az, hogy azokat a jobbmódu és a kultúra, így tehát a színház iránt azelőtt mindig érdeklődő és szívesen áldozó elemeket — és itt hangsúlyoznunk kell, hogy foglalkozásbeli és felekezeti különbség nélkül — elriasztották a színházbajárástól azok a mozgalmak és a mozgalmak hangadói, amelyek és akik a színházat a nemzeti és általános emberi kultúra piedesztáljáról a napi politika fertőjébe akarták lerántani.

A másik figyelembeveendő tényező a színházgató. Is itt meg kell állapítanunk, hogy a Csokonai-színház társulata — nem egyes tagjairól beszélünk, hanem az egész társulatról, nincs olyan nívós, mint amilyenhez Debreczen hozzászokott, amelyet a debreceni közönség, épen a horribilis helyárok mellett, jogosan megkívánhat. Ezen felül hiányoz-

nak a társulathoz olyan erők, amelyek nélkül a mai közönség izlésének megfelelő előadások nem is tarthatók.

A színházgató helyes és megfelelő összeállítását legalább is felelősséggel kiküszöbölte volna a színház leromlásának másik okát, a részvétlenséget és ezzel legalább is deficitmentes évet biztosított volna a színházgatónak, akinek különben sem szabad, mint üzletembernek, a vállalkozás első évére, sőt első hónapjára alapítani a befektetett tőkéje után remélt teljes jövedelmet, sőt, ha reálisan számít, az első évet egy színházi vállalkozásnál befektetésnek kellene tekintenie.

Csak ha megfelelő társulat megszervezése esetén is változatlanul rossz maradna a színház helyzete, lehet arról szó, hogy a város a színház érdekében anyagi áldozatokat hozzon.

Noi Antilop-keztük

érkeztek minden színben.

Schön Sándor
Piac-u. 14. Csapó-u. sarok.

Szabad a tűzifa- és faszén-behozatal

A hivatalos lapban ma megjelent a kormány rendelete a külföldről és a megszállott területekről behozott tűzifa és faszén forgalmának szabályozásáról.

A rendelet szerint tűzifának és faszénnek külföldről, vagy megszállott területekről való behozatalához a mai naptól kezdve nem kell engedély.

A készlettulajdonos a behozni szándékozott faanyag- és szénmennyiségét és minőségét és a helyet, ahol a behozandó anyagot elhelyezni kívánja, az anyag megérkezése előtt legalább 14 nappal köteles a Magyarországi Faértékesítő Hivatalhoz bejelenteni. A kereskedelem céljaira behozott tűzifa és faszén 20%-át köteles a készlettulajdonos Budapestben elhelyezni és ennek felét a fővárosnak felajánlani, a készlet további 30%-át pedig az erők és faügyek kormánybiztosa közszükségleti célokra igénybe veheti.

Megszűnt a teherátvitelkorlátozása

Budapesti tudósítónk jelenti: A kereskedelemügyi miniszter, hogy a főváros faintségén segítsen, úgy rendelkezett, hogy a vonatok négy napig csak fát szállíthattak. Ez a határidő ma este 6 órakor letelt és nem hosszabbították meg. Ennélfogva az államvasutak összes vonalainon fán kívül más áruküldeményeket is továbbítanak.

Az amerikai elnök-választás

Bécs, nov. 5. (M. T. L.) A Neues Wiener Journal newyorki magántávirata szerint az amerikai elnök-választás eredménye a következő: Harding 391, Cox 140 szavazatot kapott.

Az angol bányásztrájk után

London, nov. 5. (Reuter.) A sztrájk következtében elrendelt minden szénfogyasztási korlátozást hatályon kívül helyezték. Azt hiszik, hogy körülbelül két hónap fog eltelni, míg az egész ipar ismét megkezdheti teljes normális üzemét. A bányákban minden zavar nélkül megkezdtek a munkát.

Az irek forradalma

Basel, nov. 5. A Daily Herald jelenti, hogy a sinnfeinok Londonderryben és Belfastban kiáltották a független ir köztársaságot. A katonai parancsnokságok mindenütt letépették a sinnfeinek proklamációját és ostromállapotot hirdettek ki.

Bécs, nov. 5. (M. T. I.) A Matin jelenti Londonból, hogy Dublinnal és Teplemoreval minden távíró- és telefon-összeköttetés megszakadt. Tegnap este híre járt, hogy Thurles ir város lángokban áll. Közéleti részletek meg nincsenek.

DOLLÁRT
és más idegen pénzt legdrágábban veszek
SIMON GYÖRGY
Debreczen, Kossuth-utca 11.

HIREK.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.**

— **A községi takarékpénztárak.** Budapest székesfőváros közgyűlése Csilléry András indítványára feliratot intézett a nemzetgyűléshez és kérte a községi és törvényhatósági takarékpénztárak sürgős létesítését. A feliratot hasonló állásfoglalás céljából megküldte a főváros Debreczen város közönségének is, amely a legközelebbi közgyűlésen foglal állást ebben a kérdésben.

— **Vasárnapi munkaszünet a husárpárbán.** Október 16-án a kereskedelemügyi miniszter a vasárnapi munkaszünetet a husárpárbán vonatkozólag felfüggesztette. Mint a hivatalos lap mai száma jelenti, az érdekeltség indokolt kifogásai alapján a miniszter ezt a rendelkezést hatályon kívül helyezte és a husárpárbán újabb életbeléptette a vasárnapi munkaszünetet.

— **Szén jött.** Uglátszik, állandó rovattá lesz már ez a cím, hiszen a mai nedves, hideg időben, amikor délután 4 órákor már sötét van s amikor a nedves, csuszós járdán való bukda-csolás úgy megkiváncsoltja velünk a villamosok, fontos és jelentős közérdekű esemény, ha a jóságos Véletlen akarataiból, mert a Véletlen ma Debreczen szénszállítója, néhanapján egy kis szén érkezik Debreczenbe. Tegnap 70 tonna szén érkezett, ma is jött szénszállítmány és így a világlátási vállalat máától kezdve délután 2 órákor kezdheti a világlátást és biztosíthatja a korlátozott villamos közlekedést is. Holnapután pedig megint aggódva kell majd érdeklődnünk, közölhetjük-e, »Szén jött«-rovatunkat.

— **A jog- és pénzügyi bizottság szombat délután 4 órákor ülést tart.** Az ülés fontosabb tárgyai a királylátogatás költségeinek elszámolása, a forradalmi időből való közgyűlési határozatok revízió alá vétele, számvétség előterjesztés a megüresült polgármesteri állás javadalmazásának hovatfordítása iránt.

— **68 volt vörös katona.** Az oláh hatóságok a napokban a magyar határrendőrségnek 68 volt vörös katonát adtak át, akiket eddig Erdélyben internáltak. Az átadott egyéneket most a magyar hatóságok igazoló eljárás alá veszik.

— **Ipari munkaközvetítés.** A debreczeni hatósági munkaközvetítőnél foglalkozást kaphat 286 szakmunkás férfi, 6 nő, 26 segédmunkás férfi, 54 nő. Foglalkozást keresnek: Szakmunkás férfi 78, nő 4, segédmunkás férfi

**A görög nép
Konstantint akarja királynak
Véres tüntetések Athénben — A vidék népszavazást követel**

Páris, nov. 5. Athénből jelentik, hogy Venizelos megengedte a trónöröklés kérdésének szabad megvitatását és ennek az lett a következménye, hogy a lapok egyszerűen állást foglaltak Konstantin király mellett. Negyedfél év óta először írhatnak szabadon és a legtöbb újság a cimoldalon Konstantin király arcképével jelenik meg.

A fővárosban impozánsan nyilvánult meg a lakosság rokonszenve a volt király iránt. Nagy tömeg járta be az utcákat, hatalmas póznák magasra emelték Konstantin király képét és város-szerte tüntettek mellette. Visszhangzott minden utca ettől a kiáltástól:

— *Le Venizelosszal!*

— *Pasztaljon a zsarnok!
— Éljen Konstantin király!
Venizelos testőrhada és a városi rendőrök többiben összeültek a tüntetőkkel, lőttek is a tömegre, több ember megsebesült, egy halott is volt, de a lakosság tovább is demonstrált a volt király mellett. Szerda óta veszedelmes a helyzet Athénben.*

Ugyanilyen hírek jönnek a vidékről is, ahol a lakosság fenyegetően viselkedik és a fegyveres hatalom tehetetlen a monarchista tüntetésekkel szemben. A vidéken népszavazást követelnek arról, hogy ki legyen a király. Venizelos minden valószínűség mellett ismét el fogja halasztani az általános választásokat.

43, nő 18. Tanoncul keresnek 12 helyben, 2 vidéken. Minden házielédet 49 keresnek.

— **Gyönyörű selyem és horgolt nyakkendők** Frank Edénél, Vármegyeháza mellett.

— **Szenzációs gramophonlemez-újdonságok** érkeztek Molnár Testvérekhez.

— **Dinamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket** eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— **Alakíttassa kalapjait** Zsellér és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— **Legújabb rendszerű karbidlámpák és karbid** Molnár Testvéreknél.

— **Frank Sándor** céghez Piac-utca 42. sz. posztó szövet, selyem és kész női fehérnemű legfinomabb kivitelben nagy választékban érkezett.

— **Weiszmann Jakab** okl. mérnök jogosított földmérő **magánmérnöki irodája** Piac-utca 64. szám alatt van.

— **Új zeneművek.** »Horthy Miklós induló« és »Horthy Hymnus«, zenéjét szerző Lyka Rezsóné. Ára egyenként 34 K 50 fill. Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. könyvkereskedésében.

— **Őszi és téli női felöltő újdonságok** óriási választékban érkeztek, továbbá leányka kabátok, női ruhák, flanel pongyolák, blousok olcsó árakban kaphatók. Frank Sándor női felöltő áruháza, Piac-u. 42.

— **Téli kabátok, öltönyzövegek, flanellek, kendők, sapkák, férfi és női fehérneműek** legnagyobb választékban kaphatók **Werner divatházban.**

— **Valódi velour- és filc-kalapok** gyönyörű színekben és formákban érkeztek Frank Edéhez. Vármegyeháza mellett.

— **Kiss József** legújabb szenzációs versköte »Esteledik, alkonyodik« most jelent meg és kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. könyvkereskedésében, ára diszkótésben 55 kor. 20 fillér.

DOLLÁRT
és más idegen pénzeket legmagasabb napon vált be
GÓTSCH SÁNDOR
bankirodaja DEBRECZEN,
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

A budapesti tőzsde

Budapest, nov. 5.

Értékpapírpia: Árfolyamok: Magyar hitel 1850—20, Osztrák hitel 1050—60, Jelzálogbank 560—80, Leszámitoló 800—835, Hazai bank 780—70, Angol-magyar 1045—85, Magyar-olasz 510—501, Alt. takarékt. 1140, Pesti hazai 23400—800, Borsod-Misk. 3010—50, Gizella 1950—70, Hungaria 2160—90, Viktória 7600—550, Ganz-Danub. 18350—300, Rima 4100—225,

Köburg 3580—650, Lipták 531—32, Brassói 4950—850, Hazai faterm. 6200—325, Magyar ált. fa 2260—300, Nasic 16700—17000, Orsz. faterm. 2320—280, Danica 8000—650, Papír 3550—625, Lámpa 2700—575, Ostermelő 1085, Gummi 3650—550, Adria 16100—15950, Atlantica 6850—750, Közuti 1550—65, Déli vasút 1835—90, Levante 5850—900, Államvasút 5175—5080, Trust 1850—80.

Valutapiac: Napoleon 1400—1470, Font 1665—1780, Dollár 495—500 és fél, Francia frank 32-50, Márka 6-05—6-14, Lira 17-70—17-45, Romanov 3-45—3-50, Lei 7-90—7-70, Sokol 5-41—5-39, Svájci frank 77—, Kor-dinár 12-55—12-15, Léva 570—590, Bécs 1031 fél—102, Lengyel márká 137—135 és fél.

A zürichi devizák

Zürich, nov. 5. (Megnyitás.) Berlin 7-75, New-York 6-42, Milano 22-60, Prága 6-75, Budapest 1-25, Bécs 1-80, Osztrák bélyegzett 1-75, Bukarest 9-05, Varsó 1-75.

DOLLÁRT
SZOKOLT LEIT
legdrágábban vásárol
FRANKAI bankirodaja
Debreczen, Konyárpia, (Lugkő-tér 6)

színház.

Aszínházi irodák jelentése:

Ma szombaton 6-án C) hérlében és vasárnap este a »Luxemburg grófia« operettét játssza az énekes együttes a Csokonai-színházban. Jegyek már előre válthatók a jegypénztárnál. Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal, a szezon nagyszerű operettje, a Cigány grófnő megy. Heltai andor betegségéből felgyógyulva régi szerepét »Mózsita« játssza.

Hétfőn este A) hérlében A veszedelmes ember, Korcsmáros Nándor nagyszerű újdonsága van műsoron először. A címszerepet Kardoss Géza, a többi főszerepeket Farkas Ida, Szigeti, Bakoss Sarolta, a betegségéből már felépült Heltay és Szilassy Ida játssza. A darab rendkívül mulatságos s iránta már most nagy érdeklődés mutatkozik a Csokonai-színház jegypénztáránál.

Csokonai-színház e hó 12-én hozza a budapesti Városi színház mult évi nagyszerű újdonságát az »Ezüst sárly«-t. A diszletek és a darab kiállítása még a mai fogalmak szerint is vagyont képvisel.

Hétfőtől kezdve a Csokonai-színház jegypénztára d. e. 10—1-ig, d. u. 5—7-ig árusítja a jegyeket.

A Vígsház változatos új műsora állandó társalgási téma manapság. Különösen Darrigó, Kornél művészi alakítását dicsérik a Beppó operettben, melynek finom zenéje Zerkovitz számára hozott nagy diadalt. De nagyon

mulatságos a műsor többi 14 száma.

Ifjusági oktató előadások az Apollóban szombaton délután 4 és 5 órákor, vasárnap 3 és 4 órákor. Nordisk-műsor. 1. Porcellángyártás. 2. Vegytisztítás. 3. Becsületes megvalósuló, életkép 2 felvonásban. Mérsékelt helyárak.

Magnus az igazságos, olasz bűnügyi dráma 5 felvonásban, Maciste az óriás atléta főszereplésével nagy tetszést arat az Apollóban. Jegyelővétel.

Franceska Bertini főszereplésével az Irigység című 5 felvonásos nagyhatású dráma az Arany Bika moziban.

Cesarina VIII. (A világ urnője) Maud bosszúja című nyolcadik rész az Urániában. Jegyelővétel.

A debreceni vonósnyegyes-társaság mult sazonról elmaradt 6-ik bérleti hangversenye iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. A hangverseny szerdán, november 10-én tartatik meg az Apollóban. Jegyelővétel az Apolló pénztáránál. A már kiváltott jegyek erre a hangversenyre érvényesek és kérjük a közönséget, azokat, miután az Apolló nézőtere más beosztású, azt mielőbb a pénztárnál becserélni szíveskedjék.

A budapesti nagyszabású katonai sportünnepélyt hétfőn mutatja be filmen az Apolló és Uránia.

Minden külön értesítés helyett.

Mélyen megrendülve a fájdalomtól tudatjuk, hogy a forrón szeretett férj, apa, nagypapa, testvér és rokon

Turai Farkas

f. hó 3-án fáradtságot nem ismerő munkás életének 83 és boldog házasságának 51. évében Budapesten csendesen elhunyt. A meghaldogult hazaszállítottak és f. hó 5-én pénteken délután 2 órákor kísértük utolsó útjára. Debreczen, 1920 nov. 4-én.

özy. Turai Farkasné szül. Epstein Otília neje, Turai Frigyes és neje szül. Lieder-mann Ilona, Turai Lajos és neje Molnár Czifike, Turai Miklós és neje Lindenfeld Sára, Groszmann Ignác és neje Grosz Margit, özy. Grósz Abrisné szül. Weinstein Eszter, gyermekei, menyéi, veje és testvérei. Záli, Klári, Laci, Bandi, Magda és Katóka unokái.

A kiterjedt rokonság nevében is. Drága emléked soha nem felejtjük.

Arany, ezüst ékszerek

alakítását és javítását legolcsóbban és leggyorsabban készíti

**WEISZ ékszerész,
Püspöki palota.**

Paprika	Valódi s z e g e d i édes nemes csemege Ia. Rózsá
Kávé	Rio és Santos
Rizs	Japán és rangon
Lugkő	128 és 100 fokos
Szappan	vegytisztá
Italok	Zwack rum és likőrök nagy le-rakata, Törley-pezső, Tokaji és Badacsonyi borok
Gyufa	nagy tételekben

legelőnyösebben beszerezhető
GYÉMÁNT GÉZA ÉS TÁRSA
fűszer nagykereskedésében,
Piac-utca 38. Telefon 1307.

Általános Forgalmi Bank részvény
elővételei jogot
 vesz és elad
Gótsch Sándor
 bankirodája DEBRECEN

Piac-utca 38. I. emelet, Főposta mellett.

Tűzifa

2-3 éves vágású prima tölgy- és bükkhasáb waggontételekben, azonnali szállításra megrendíthető

REINBOLD MIKLÓS-nál,

a szolnoki egyesült gőzfűrés és őrlőmalom r.-t. megbízottjánál, Debreczen, Kossuth-u. 61. sz. a. Igyekeznek mindenki szükségletét idejében biztosítani, mert a készletek nehezen pótolhatók s az ár napról-napra mértéktelenül emelkedik. Megrendelőknél lakásomon egész nap rendelkezésre állók.

Kóváry és Altman
 szűcsök,

Piac-utca 42. az udvarban, ahol mindenféle szörme dolgok átalakítását és javítását a legújabb divat szerinti pontosan eszközölik.

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULO I.
 Telefon: 13-65.



Női és férfi kalapok újjáalakítása 3 nap alatt
Piac-utca 9. sz.

Városi és állami tisztviselőkhöz előnyárban részesülnek.

'TURUL' Ingatlanforgalmi Iroda
 Debreczen, Szent Anna-u. 29. I. ajtó. Telefon 178.

- Burgondia-utcai részen 3 modern nagy lakással bíró (17 szoba) ház. Azonnal beköltözhető egy 3 szobás lakás. A lakások parkettesek, villanyvilágítással és fürdőszobákkal. Ára 680 ezer korona.
- Eötvös-utca elején nagytelkű sarokra eső modern ház, 4 rendbeli lakással. Ára 280.000 K.
- Csillag-utca 91. számú ház villanyvilágítással és vízvezetékekkel. Van benne 5 rendbeli 1 szoba konyhas lakás, melyből 1 szoba konyha azonnal át lesz adva vétel esetén.
- Csillag-utca 41. számú ház 5 rendbeli lakással, villanyvilágítással és vízvezetékekkel. Ára 170.000 K.
- Kabán jóforgalmu vendéglő-kávéház teljes felszereléssel, épülettel együtt azonnal eladó.
- Tócóskertben István-utca 33. számú ház eladó. Van rajta egy két szoba, előszoba, konyha és kamarából álló cseréppel fedett új adomentes épület, amely vétel esetén azonnal beköltözhető. Ezenkívül egy szoba konyhából álló külön épület 2 főkamarával, sertésórállal, 750 m² területtel, amelyen 67 őr termő gyümölcsfa van. Ára 170 ezer korona.
- A város központján nagyforgalmu hentes és csemege üzlet bodega és buffel, korlátlan italmérséi joggal azonnal eladó. (EVENKÉNT 300 hl. borfogyasztás.)

Rózsá Aruház Női és leány felöltők,
 Debreczen. Alföldi palota. kalapok

RADIO A LEGJOBB TERPENTINES CIPŐKRÉM

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

Megnyilt.

Uj! Uj!
 orth. kóser mészárszék.

Naponta friss marha- és borjúhús pontos kiszolgálás mellett kgr. 66 K-ért kapható. Kérem a t. vevők szíves pártfogását. Tisztelettel

Vass Jenő,
 Pásti-utca 2. sz.

Szegedi édes nemes paprika

különlegességek nagy raktára
Lindenfeld J. Jenő
 fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében
 Degenfeld-tér 7. szám.

Vadbőröket

veszek legmagasabb árban, u. m. róka, nyul, görény, vidra stb.

ADLER szűcsmester,
 Széchenyi-utca 40. szám.

Brilliánsért Aranyért Ezüstért

bámulatos árat fizetünk
Braun A. és Tsa
 ékszerkészítők
 Piac-u. 28. Passage.

APRO HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15-., minden további szó K 150. Vaslag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

Aranyat.

ezüstöt, brilliánsokat legmagasabb árban veszek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67.

Ólmat.

ólmecskéket, ólmedőnyeket és más ólomból készült óeska tárgyakat magas áron veszünk — Cim a kiadóhivatalban.

Elsőrendű tűzifát nagyobb mennyiségben veszünk. Árjelölőket kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

ELADÁS.

Különö minőségű gyermekharisnyák olcsón kaphatók Dr. Hegedűsné Gyermekdivatházában Simonffy-utca 2. szám.

Élesztő állandóan legjobb minőségben bármilyen mennyiségben kapható Rosenthal Sándornál, Csapó-utca 19.

Eladó 35-ös számú kevéssé használt sevro leány cipő, valódi gummi sárceipő 35. és 38-as számú. Cim a kiadóban.

Villanymotor 4 1/2 lóerős indítóval kapcsolóval vezetékekkel eladó Uniófatelep Ispó-tálytelep 1.

Konyhabutor jó állapotban levő eladó. Piac-utca 26/B. II. em.

Órlási Japán krizantémum vágva és tövesen kapható. — Ugyanott egy gazdálkodónak alkalmas téli kabát szalonáért is eladó. Rákóczi-utca 28. szám. Keresztépület.

Sárceipő alig használt, 44-es labra eladó. Cim a kiadóban.

KERESLET.

Keresek azonnali belépésre két olajbakost és egy vizgázott fűtőt.

Házgondnok vagy házfelügyelői állást vállalna magántisztviselő. Megkeresést a kiadóba kér «Megbízható» jellegre

Szabó nagy- és kismunkások benti és kinti munkára felvételnek Aszódi és Gelber férfi-, fiu- és gyermekruha áruházában, Piac-utca 1.

Egy gyakorlatlan bíró néztáros kisasszony felvétetik azonnai Adorján cégnél, Piac-utca 83.

Fűszer angró segéd felvétetik azonnai Adorján cégnél, Piac-utca 83.

Izraelita vallásu gyermeknek elemi vagy középiskolai tanulók oktatását elvállalja ellenséges megszállás alatti területéről menekült diák. Héber olvasás tanítására is vállalkozik. Címe a kiadóhivatalban meg tudható.

VEGYES.

Pilsse-Gouvre harangszoknyákból is készit Farkas Bella, Arany János-utca 20.

Jó házi koszt kapható. Cim a kiadóba.

Pilsse-Gouvre munkák gyorsan, szépen olcsón készülnek Péterfia-utca 25.

A város központján elegáns butorozott utcai szoba egy-két ur részére kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Kézimunka előrajzolást

olcsón, gyorsan és pontosan készit ::
Élőnyomda kézimunka-üzlet
 Szent Anna-u. 2. sz.
Hímezés elvállalunk.

ÉDES NEMES PAPRIKA, 128⁰/₀ zsirszóda,

Japán rizs, bors, KOCSI-KENŐCS és mindenféle fűszer- és gyarmatáruk legjutányosabb árakban beszerezhetőek

Friedmann és Asztalos

fűszernagykereskedőnél
 Széchenyi-utca 6. szám.

Szt. Pál-Gyógyintézet

Debreczen, rei. Egyházközség.
Kendelés egész nap.
 Tüdőbetegek, asztmások, idegbetegek, rheumások, bőrbajosok, nemibetegségek a minden más chronicus bajok gyógykezelésére, az összes természetes gyógytényezőkkel felszerelt intézet.

Felölős szerkesztő:
 Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:
 HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
 irodalmi és nyomdai részv.-társ.